



雋永报

JUAN YONG BAO

本期导读

第一版：第五临床学院实现教学成果奖零的突破
 第二版：全科医学有望逆袭？全科医学大会透露了哪些消息
 第三版：2015届毕业生典礼，三下乡社会实践活动
 第四版：学生征文作品

主办：重庆医科大学第五临床学院
 承办：重庆医科大学第二学生工作办公室

2015年11月20日
 星期五

总 5 期 共四版

院训：厚德 包容 精诚 超越

网 址：www.ychcqmu.com
 投稿邮箱：erxueban@163.com

学院获中国社区卫生协会、中国高等教育学会表彰



在中国社区卫生协会、中国高等教育学会和中国医师协会全科医师分会联合组织开展的全国医学院校2015年度“大学生社区卫生服务体验活动”中，我院2012级田婷婷等同学撰写的调研报告——《构建良好医患关系》获得优秀奖，学院获得组织奖。

“大学生社区卫生服务体验活动”是为贯彻落实《国务院关于建立全科医生制度的指导意见》（国发【2011】23号）精神，旨在让广大医学生走进社区，体验社区卫生服务，感受社区卫生服务在提高居民健康水平中发挥的重要作用，吸引更多高校毕业生投身社区卫生服务。

刘波老师参加第二届全国高校（医学类）微课教学比赛获佳绩

“关于公布第二届全国高校（医学类）微课教学比赛结果的通知”（教培函[2015]44号）获悉，我院刘波老师的作品《“小鸡爱美丽”——尿道下裂的临床表现》荣获鼓励奖。

2014年7月至12月，教育部全国高校教师网络培训中心和《高校医学教学研究（电子版）》杂志联合举办了“第二届全国高校（医学类）微课教学比赛”。我院教科科积极组织教师参加比赛，经过层层比拼，历时一年，刘波老师在国家级比赛中获取佳绩。 ■教科科整理

中国药学家屠呦呦等人获诺贝尔生理学或医学奖

新华网斯德哥尔摩10月5日电（记者付一鸣 和苗）瑞典卡罗琳医学院5日在斯德哥尔摩宣布，将2015年诺贝尔生理学或医学奖授予中国女药学家屠呦呦，以及另外两名科学家威廉·坎贝尔和大村智，表彰他们在寄生虫疾病治疗方面取得的成就。



这是中国科学家因为在中国本土进行的科学研究而首次获诺贝尔科学奖，是中国医学界迄今为止获得的最高奖项，也是中医药成果获得的最高奖项。

按惯例，揭晓今年诺贝尔生理学或医学奖的发布会在卡罗琳医学院“诺贝尔大厅”举行。当地时间11时30分（北京时间17时30分），诺贝尔生理学或医学奖评选委员会秘书乌尔班·伦达尔宣布了获奖者名单和获奖原因。

诺贝尔生理学或医学奖评选委员会主席齐拉特对新华社记者说：“中国女科学家屠呦呦从中药中分离出青蒿素应用于疟疾治疗，这表明中国传统的中草药也能给科学家们带来新的启发。”她表示，经过现代技术的提纯和与现代医学相结合，中草药在疾病治疗方面所取得的成就“很了不起”。

目前，以青蒿素为基础的复方药物已经成为疟疾的标准治疗药物，世界卫生组织将青蒿素和相关药物列入其基本药品目录。

诺贝尔奖评选委员会说，由寄生虫引发的疾病困扰了人类几千年，构成重大的全球性健康问题。屠呦呦发现的青蒿素应用在治疗中，使疟疾患者的死亡率显著降低；坎贝尔和大村智发明了阿维菌素，从根本上降低了河盲症和淋巴丝虫病的发病率。在改善人类健康和减少患者病痛方面的成果无法估量。 ■编辑部整理

第五临床学院荣获校级教学成果一等奖

从《关于表彰重庆医科大学2014年校级教学成果奖的决定》（重医大文〔2014〕372号）中获悉，由张绍群、刘北忠、龚放、周勇、谢波等共同申报的《以胜任力为导向的农村订单定向医学生临床教学改革研究与实践》荣获2014年校级教学成果奖一等奖。这是我院自2009年划转重庆医科大学以来在教学成果奖上零的突破。

为了适应现代生物-心理-社会医学模式的转变以及医药卫生体制改革的需求与医学教育发展的新形势，第五临床学院针对我国基层卫生人才岗位需求，按照“前期趋同，后期分化，课内外结合、宽口径培养”的原则，以全科医生岗位胜任力为导向，对2010年以来招收的农村订单定向医学本科人才培养开展了系列改革，明确了新的培养目标，形成了以“临床能力和综合素质教育”为主线的人才培养方案，既满足执业医师考试与职业发展的基本需求，又满足全科医生的基层工作需要。

本次获奖成果是对我院全面探索实施2011年重庆市教育教学改革重大项目“农村订单定向全科医学本科临床教学改革研究与实践”的全面总结，是学院领导班子和全院师生共同努力、不懈探索的成果，也是学院进一步实施培养“下得去、用得上、干得好”的“卓越”全科医学人才 ■教科科整理

时事校园

由副院长刘北忠教授主持的《医教协同模式下农村订单定向医学生培养的教学实践与研究》项目获重庆市教育委员会2015年度高等教育教学改革研究重大项目的立项。 ■教科科整理

学院开展“学生临床能力培养与OSCE考试”教研活动

加强学生临床能力培养，学院于5月6日下午在行政综合楼二楼学术厅，首次以教研活动的形式，组织召开“学生临床能力培养与OSCE考试”专题教研活动。刘北忠副院长、督导组专家、教务科全体人员及有关教研室主任、临床实习科室主任、科教助理以及永川区各实习基地的教师代表等参加了此次活动，研讨活动由院长助理张绍群主持。

到会人员就提出的问题进行了研讨。大家认为应加强学生临床能力培养，搞好顶层设计，统一培训标准；加强集体备课，提高见习教学质量；加强师资的遴选和专项培训，改进临床能力培养的方式，还要加强学生管理，保证教学效果。督导组专家赵玉玲和缪李丽就科室实习各环节管理、临床能力培训与OSCE考核等方面存在的问题与对策进行了详细的讲解与分析。刘北忠指出了今后的工作方向：一是加大教学投入；二是重视教学质量的提升；三是更加重视教研教改。

通过此次专题教研活动，提高了思想认识，明确了学生临床能力培养的重要性，促使大家以岗位胜任力和执业医师考试为导向，加强临床技能师资培养，以达到培养合格医学生的目的。

大公报：中国9.3大阅兵振奋人心 绝非虚言



中新网9月4日电 纪念抗日战争胜利70周年大阅兵，吸引了所有中国人包括港澳台同胞以至全世界无数人的眼球。现场观众和在电视机前收看现场直播的观众，都可以真正感受到中国和中国人民确实是“强起来”了，有大阅兵的壮观场面为证，绝非虚言。

天安门广场的大阅兵，虽然展示的是强大的军威和多种国产先进武器，包括飞机、导弹、坦克、战车等等，但其重要的核心意义，就是中国国家主席习近平所提及的珍爱和平、保卫和平，中国军力不论多么强大，中国“永”不称霸。这也正是中国屹立于世界之林的庄严保证。

看这次大阅兵的全过程，单是方队行进步伐的整齐划一，已令人叹为观止，可以用“震撼”二字形容。单是这一点，已是数月操练之功。最可贵的就是这种精神，中国军人有这种精神，那就战无不胜、攻无不克。



摘自：《大公报》

梦想启程 点亮人生 一学院召开2015年新生见面暨专业思想教育会

“工欲善其事必先利其器，作为学子，我们一定要锻炼好自己临床实践的能力，怀揣医生的梦想，脚踏实地的学习，用一颗宽仁之心去对待病人，承担起医护工作者的责任。”10月16日，督导专家缪李丽教授在2015年新生见面会上对新生提出殷切希望。

金秋十月，丹桂飘香，在这充满收获的季节，学院迎来了2015级订单定向和2013级专升本的新同学。为增强新生对所学专业的了解，10月16日上午9时，学院在缙云校区主播教室召开新生见面会暨专业思想教育会。

见面会由学生制作的宣传视频中拉开序幕，随后，副院长刘北忠从学院教育体系的构建与完善、学院文化建设和对学院的认知途径等方面进行了详细说明，刘北忠强调“反思是人进步的唯一途径”，希望同学们学会从不同层面不同角度去反思，理解和传承学院“绝佳乃永、雋永”的办院理念。

院长助理张绍群针对订单定向与专升本同学的实际状况，分别解读了专业定位、培养目标与培养计划等内容，强调学院以学生为中心的育人理念和围绕学风建设采取的系列措施。

本次见面会加深了同学们对所学专业和对第五临床学院的认识，明白了医学是一条漫长艰辛的路，但也是通往神圣和责任的道路。即使前路布满荆棘，同学们也定当上下而求索！

■教科科整理

■来源：教科科 作者：王欣